

晨练六重点



1.选好场所:要选择空气新鲜的晨练运动场所,最好在学校、机关的体育场馆、公园等处的跑道、操场、健身房进行晨练,也可选择比较平坦空旷的地方进行,避免在煤烟弥漫的庭院或车辆频繁往来的马路上进行锻炼。在有风的情况下,应选择上风位。在锻炼时间的选择上,应尽量避开逆温出现的时间,一般清晨的空气是较清新的。

2.循序渐进:由于早晨刚从睡眠中

醒来,身体各组织器官处于抑制状态,加之早晨气温低,关节、肌肉和韧带僵硬。因此,锻炼要循序渐进,先做准备活动,动作速度由慢到快,力量由小到大,拉压韧带练习由轻到重,跑步距离逐步加长。先进行轻微的运动,可以使周身的毛细血管打开,肌肉关节随时放松。切忌一开始就猛跑急跳,进行剧烈运动,否则,会突然加重心脏负担,造成恶心、呕吐现象,对身体非常有害,还容易发生运动损伤。

3.因人而异:有人晨起空腹锻炼感到轻松愉快,无任何饥饿感觉,并且习以为常。有些人在空腹锻炼时就感觉不适(心脏或胃等部位“发虚”),吃东西后再练就能缓解,因此在晨练前就应喝点饮料、吃点东西,不应强调空腹锻炼,不过进食量不宜过多。

4.形式多样:晨练形式应当多样,速度、力量、灵敏、柔韧练习可穿插安

排。健身项目繁多,可因人而异。一般以慢跑、徒手操、舞蹈、网球、太极拳、气功等为宜,既可锻炼身体,又能调节精神。另外,运动前要到医院做全面检查,了解健康状况,以便合理选择项目,确定适宜的运动量,便于在运动中进行自我监督。

5.间歇锻炼:老年人参加晨练健身宜做间歇锻炼,在晨练时最好有个同伴,边锻炼边聊天,既能活跃晨练气氛又可互相照应。身体有病时,如感冒发烧或身体特别疲劳时,应暂停锻炼,待身体恢复后再行健身活动。

6.要有规律:按时晨练,持之以恒。每次晨练前都要做好准备活动,晨练时要精力集中,晨练后要做放松活动。要注意定期体检,及时了解身体状况,根据身体健康情况调整和确立晨练健身计划,使晨练活动切实达到强身健体之目的。

(王升)

对老年人来说,单纯进行有氧锻炼虽有利于提高心肺耐力,但如果力量训练不足,容易出现“肌少症”,关节稳固性也会降低。老年人进行力量训练,哑铃是个好工具。推荐两种适合老年人进行的哑铃训练。

坐姿弯举:坐在平板凳上,两手各握一哑铃,手臂自然下垂;肘部贴近身躯,转动手掌朝向躯

老年人哑铃训练

干;保持上臂固定,双手弯举哑铃,在动作末尾时掌心向上;再慢慢地将哑铃放回起始位置。这个动作能训练肱二头肌。

哑铃卧推:仰卧在凳上,两脚平踏在地;两手掌向上伸直握住哑铃;两直臂向两侧张开,慢慢屈起,哑铃垂直落下,下降至最低处时,做上推动作,上推时呼气。此项能锻炼胸大肌、三角肌和肱三头肌。

注意,老年人用哑铃锻炼,切忌超重,若膝关节不好,建议采取坐姿或卧姿锻炼。每次练习时间和次数要相对固定,训练时别憋气,发力时呼气,还原时吸气。

(杨博)

近日,重庆医科大学内分泌科团队基于基因分析探讨了脂肪含量与死亡风险的因素关系,研究表明对于全身脂肪含量偏少的人,存在“健康的瘦”和“不健康的瘦”;但对于脂肪含量过多的人而言,不存在“健康的肥胖”。相关研究成果发表于国际期刊《代谢》。

该研究基于英国生物大样本队列,采用两种不同的方法评估全身脂肪含量及死亡风险的关系。研究人员首先联合全基因组关联研究、多基因风险评分及孟德尔随机化方法,分析脂肪含量与死亡风险的关系,结果显示脂肪含量和全因死亡之间具有线性因果关系,表现为脂肪含量每增加1公斤/身高公尺平方,死亡风险增加8%。随后研究者采用生物电阻抗测量脂肪含量,分析其与死亡风险的关系,结果显示脂肪含量与死亡风险呈非线性,即脂肪含量过少或过多,死亡风险均增高。

研究提示,传统的脂肪含量评估方法(生物电阻抗测量)可能受到混杂因素的影响。进一步分析发现,生活方式是重要混杂因素,其严重影响了脂肪含量与死亡风险的关系,即在生活方式较为健康的人群中,脂肪含量与全因死亡的关系呈线性,即脂肪含量越多,死亡风险越高,而生活方式不健康的人群中,脂肪含量过多或过少均会增加死亡风险。

注:1公斤=500克

(雍正)

抖空竹的方法

抖空竹是一种民间传统体育项目,空竹以竹木为材料支撑,中空,因而得名。典型的空竹可分为单轮和双轮。双轮空竹形似腰鼓,由竹或木制成。两端是两个内部中空的平圆轮。轮子上有四个或五个孔。所述竹筒由两个竹筒连接而成。单圆空竹形似陀螺,一侧有轮,轮内中空,有竹笛,故称之为“空竹”。

抖空竹是一种全身性的运动,需要依靠四肢的巧妙配合才能完成,同时抖空竹还是一项有氧运动,因此具有较好的健身效果。抖空竹的方法也是各种各样的,让空竹在绳上转起来的方法有很多,下面介绍较为简单的两种方法:

1.滚拉提拉启动法:首先将空竹的大口哨孔的薄边在右边的端面朝向自己,放在自己右脚前方,双手抱杆,左杆头高于右杆头,将弦垂直放在空竹轴上。出发时,将右杆向左拉,使空竹向左滚动,左手拉着绳子顺势而动。当空竹保持一定的速度滚动时,右手的绳子将空竹向上拉,主要用右手,并以左手为辅助不断拉动空竹。空竹在不断上下晃动时会旋转。

2.原地提拉启动法:首先把空竹的大口哨孔的薄边在右边的端面朝向自己,放在练习者脚前,双手住握棒子,将绳子垂直地放在空竹轴上,左手杆的头比右手杆的头高。启动时,右手用力向上提,使弦与空竹轴充分摩擦,从而带动空竹向左旋转,左手放松随大流。当左手杆被送到底部时,右手杆迅速下落,左手杆根据情况向后拉。此时,管柱不应与轴产生较大摩擦。当右手杆掉到底部时,突然用力向上摇动,左手杆随趋势下垂。这样空竹就可以旋转了。

注意,在进行该运动前需提前做好热身运动,避免用力不当发生肌肉拉伤或关节扭伤。练习时应由易到难,由简到繁,不可急于求成,练习难度应当逐步增大,练习者应当注意正确的技术动作。在每次抖空竹前都要检查一下空竹是否松动,以免脱开发生危险。

(张军)

研究揭示不存在“健康的肥胖”

康复治疗要“主动”

提起康复治疗,大多数人会认为就是扎针灸、按按摩、烤电或在家静养,居家可以完成,没必要去医院。更有甚者认为医院的康复科就是按摩院、养老院,康复治疗师就是按摩师、推拿师。这种理解是错误的。

康复是针对身体、心理功能上的障碍,采用药物、手术、功能训练、心理疏导等多种方式进行治疗,以改善功能、提高生活质量的一门医学学科。康复强调的是主动积极参与、系统全面治疗和早期介入,而不是我们传统认识上的“被动按摩”。

临幊上,许多疾病会造成患者行动困难、生活不能自理,部分患者及家属会选择让其卧

(韩原)

人的胸腔和腹腔之间有一块膈肌,膈肌是我们机体重要的呼吸肌,其所承担的呼吸功能占所有呼吸肌功能的60%~80%,其重要性可见一斑,因此被称为“长寿肌”。

膈肌也会疲劳,尤其对患有冠心病、老慢支等慢性基础性疾病的人群来说,他们膈肌内部及周围的血流量、毛细血管密度、含氧量均会有所下降,此时膈肌疲劳,机体吸氧

的功能必然也随之减退。因此对于老年朋友来说,锻炼膈肌、提高心肺功能,不仅可起到保健作用,还能延缓慢性病的进展和复发。

膈肌呼吸训练的方法:(1)通过两次连续呼吸找到膈肌位置。(2)手

放在肋骨下,呼吸对抗手的力量进行练习。(3)在做呼吸训练时动作要慢,要把一次吸气分为两口气或者三口气,早晚训练一次,每次可以呼吸5次。

(李红)

越睡越困怎么办

周末睡眠时间变长,但很多人反而感觉睡得越多,身体越累,整个人感到特别困倦。这到底是为什么呢?

从中医的角度来看,越睡越困,也许是因为“痰湿体质”或“气虚体质”在作祟。《黄帝内经·素问·宣明五气篇》提到:“久视伤血,久卧伤气、久坐伤肉、久立伤骨、久行伤筋,是谓五劳所伤。”工作日繁忙再加上长期熬夜,易伤阴耗气,因而产生倦怠感,形成“气虚体质”“阴虚体质”。长期喜卧在床,可导致人体气机运行不畅,气滞血瘀,水谷精微不得输布五脏百骸,不能上奉于心脑以养身,机体水液代谢失常,痰湿蒙蔽心窍,湿困于体,最终导致身体虚弱疲倦,乏力颓靡,少动懒言。

说到痰湿,老百姓其实对它并不陌生。中医认为,痰湿是在外感、内伤等多种致病因素作用下,导致人体相关脏腑功能失调引起的水液代谢障碍。如长夏季节天气炎热,多雨多湿,氤氲蒸,水汽上升弥漫,为一年中湿气最盛时期。地势低洼,周边河流湖泊分布较多的区域,易形成局部湿盛环境,加之涉水淋雨等,使人易感湿邪。再如平时过食肥甘厚腻或者是生冷之品,赖床懒动,易导致脾胃运化功能失常,从而水湿痰浊内生。这使得人体内外湿盛,清阳之气不能濡养头目四肢,而出现疲倦欲睡、肢体困乏的症状。

要想摆脱这种越睡越困的状态,可以通过调整睡眠习惯、按时作



息来改善。中药二陈汤、温胆汤,都是燥湿化痰的常用方剂;另外我们身边也有很多“药食同源”的中药材,可以在烹饪时加入进行适当调理,如湿痰壅滞引起的痰多咳嗽,可在煮排骨、炖肉的时候放点陈皮;气血不足引起的困倦,可适当食用黄芪、山药、大枣、龙眼等;平时更建议根据自身情况进行适当的锻炼,如每天适时进行户外散步行走,可以助推全身气血循环。

(庞清)